

“中国梦、创业梦、我的梦”

创意的摇篮：大学生创新创业中心



为响应习近平总书记和党中央、团中央的号召，为完善创新强校工程架构，营造良好创新氛围，提高人才培养质量，提升科学研究水平，根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《国家中长期人才发展规划纲要》、《教育部关于大力推进高等学校创新创业教育和大学生自主创业工作的意见》(教办[2010]3号)，校团委加强学生组织建设，由校学生会实践部整合为创业中心，帮助大学生提高就业技能，扶持和促进大学生创业就业。2016年，我校团委正式将其命名为广州体育学院大学生创新创业中心(以下简称“中心”)。中心隶属校学生会，内有独立部门，设有主任一名，副主任两名，长设委员五名，下有项目管理部、创业教育部、财务项目部、公关关系部、宣传推广部五个部门。

中心功能：项目孵化为主，竞赛、沙龙为辅

“近年来，校领导多次到创意园指导中心工作，从中心成立到逐步成长，学校给予了大力支持。我们不断修正中心的定位，完善中心

功能，就现在而言，中心包括项目孵化、竞赛和创新沙龙三个主要功能。”团委老师廖远胜如是介绍。

中心的主要功能是孵化我校大学生创新创业项目。从2015年开始，中心每年都会进行一轮作品提交、答辩的申请流程，经过筛选后进驻一批项目。两年下来，共有14个项目成功进驻。进驻中心的项目可进入园地办公，享受中心提供的政策优惠、资源等。

中心的第二个功能是承办大学生创新创业竞赛。作为创业竞赛的主要阵地，到目前为止，挑战杯、互联网+、职业规划等比赛多次将比赛场地放在创意园。作为竞赛项目的主要战场，学生们通过讲解ppt、专家问答等形式的比赛进行交流，增长经验，提升技能。

中心的第三个功能是讨论沙龙，学生、青年教师或者团队可以预约在中心开展茶话会，进行思想交流与碰撞，开拓眼界与思维。

廖远胜介绍，中心主要是通过这几种形式为校内的学生提供平台，除此之外，作为一个独立的学生组织，这也是个学生干部成长的摇篮

“我们一直努力探索，通过不同形式的锻炼帮助学生成长成才。”

中心成绩：校内氛围改善，获奖不断突破

“我们学校创新创业方面起步比较晚，但通过这几年的不断探索和规范，我们还是取得了很大的进步。”谈及中心取得的成绩，廖远胜感到很自豪。

中心聘请了学校20名优秀青年教师组成创业指导团队，对创业团队进行指导，并且积极通过校企合作对创业团队进行帮扶。同时，中心还为团队提供办公地点。在这样一些政策的鼓励下，许多有创业想法的同学有了施展才华、实现梦想的阵地，校内创业氛围愈渐浓厚，带动了更多同学的积极性。

除此之外，学校每年都会参与国家、省挑战杯的比赛，无论是大挑战杯还是小挑战杯，我们学校都会参与团队提供有力支持。通过参与和锻炼，我校师生团队积累了不少经验，获奖的数量和等级每年都取得突破。“今年的挑战杯也开始了，我们正式提出了‘冲击金奖’

的口号。”

中心成立两年，项目的孵化正在走向稳定。每年有固定项目进驻，也有项目已经拥有独立运营能力。“我们进驻的14个项目绝大多数是跟体育有关的，这是一个‘广体特色’，我校的学生在创新创业项目选择方面会考虑自己的专业优势。”廖远胜介绍道，中心的项目管理部专门成立了运动健康创业研究工作组“一方面，这是我们的特长，另一方面，运动健康项目的市场需求很大。”

目前，中心的管理不断趋向规范化，团队建设氛围也越来越好，工作效率不断提高。中心在为学生提供服务的同时，服务者本身的能力也得到了锻炼，形成良性循环。

中心目标：扩大自身规模，加大宣传力度

“目前社会的众创空间很愿意跟我们合作，我们也积极争取他们的人驻，给予这些项目更多助力，加大孵化力度，让他们成长的更快。”提到中心目前的目标，廖远胜说道。同时，他也说明了中心在这一方面遇到的问题“我们

的资源不足，没办法给学生更多施展拳脚的空间。”中心刚起步，平台不够大，办公地方有限，资源也并不多。其次，中心需要加大宣传力度，通过学校和中心自身的宣传平台加大对于创新创业的宣传，鼓励更多同学进行尝试，迈出创新创业的第一步，推动大学生创新创业工作的发展。

(文 学生记者 林仪)



用创业撬起梦想

——Starshine 幼儿足球俱乐部负责人梁小芳

“三到六岁是人的知觉期，幼儿体能素质能否在这个时期得到良好开发，非常重要”。Starshine 幼儿足球俱乐部的负责人梁小芳说道。

绑着清爽的马尾，眼镜透露着自信的她，这个才大二的年轻负责人梁小芳，从2016年10月份开始着手Starshine 幼儿足球俱乐部的创办事宜。她表示，双创政策出台的背景下，院领导给予学生很多关于创新创业的知识，并鼓励学生去尝试、去发展。“接收到这些信息后，我们就有了想法，后来到教务处网站去查阅了相关信息，并开始策划我们的项目。”这是Starshine 得以成立的先决条件。

在被问及如何想到从“少儿足球”这一块入手创业的时候，梁小芳表示在上一学期的时候，足球学院的学生得到了训练幼儿足球的实践机会，足球学院院长周毅也给学生们上过关于幼儿足球培训的相关课程，在实践理论这一块充盈了学生的知识体系，梁小芳迸发出创立一个“幼儿足球培训平台”这样的创业想法。梁小芳还认为，幼儿足球培训很有发展前景。“邓小平老先生曾经就提出过发展幼儿足球。在1988年的时候，就有人搞这方面的事业了，相关的论文、书籍都有出现。只是最终没搞起来。近年来幼儿足球这一块又浮出了水面，16、17年在北京成立了一些幼儿足球俱乐部，相关基金会也成立了。我们觉得现在这一块有搞头，所以就想要把握机遇，抓住这个机会。”

梁小芳有着展望未来的战略眼光，她深知“足球人才金字塔”理念。她认为，足球

人才是由处于不同的学习年龄段的球员组成的，幼儿则是足球人才金字塔的基层。基层的人越多，素质越高，往上向上送的人才就越多，也越优秀。所以抓住幼儿期进行早期培养，抓住人的知觉期，把握住这个关键期的足球教学，对孩子以后在足球方面的造诣非常重要。

“目前，我们的大学生科技创新创业专项资金项目申报、校级大学生创新创业训练计划项目的申报，都得到了通过，共获得了150万的资金。”Starshine 幼儿足球俱乐部善于抓住发展的有利条件，也有着明确的发展方针。梁小芳表示，俱乐部有着“前、中、后”三个时期的发展设想，并作出了有针对性的发展方案。在初期，俱乐部主要以开展幼儿班的培训教学、开展活动进行宣传为目标；中期则着眼师资培训，招收U3到U6的幼儿，并建立起网站和网络平台；后期便着力于幼儿足球器械的开发与销售，尝试建立儿童游乐场，以此增强竞争力，让Starshine 逐步迈向省外乃至全国。安排总结会、师资队伍能力提升、幼儿足球教育体系突破、高校幼儿园就幼儿足球展开合作等内容都将融入到整个发展流程中。

Starshine 幼儿足球俱乐部项目是由梁小芳等本院学生自主策划、受到相关指导老师及学校创新创业中心的帮助后正式成立的，根据梁小芳的“足球人才金字塔”理念，Starshine 将致力于幼儿足球教育，培养优秀的小球员，她的梦想是为我国未来的足球事业培养优秀人才。“梦想很大，星星之火，也可以燎原嘛”，梁小芳笑着说道。

(文 学生记者 林震宇)



打造广体创业品牌

“创新创业创理想，创业创梦创人才”是我校新的特色学生组织——大学生创新创业中心的口号。这个位于广州体育学院东门体育馆，总占地面积达5000平方米的创业基地，也是一个大学生创业实习实训与成果转化平台。

创新的聚集地，梦想的孵化园

广州体育学院大学生创新创业中心于2016年9月3日正式成立。中心前身是广州体育学院创意园，每年会定期举办“创意节”，通过制作一些创意饰品、物件，带动我校学生的创新创业积极性。创新创业中心的诞生增添了我校的创新创业氛围。迄今为止，已有3个项目进驻创新创业中心并孵化成功，成功投入市场，拥有独立运营能力；6个项目还在中心努力的孵化培养当中。中心也在不断的找寻、征集更有创意的项目，并且针对每个项目各自不同的特点，中心也给予了各个项目不同的宣传推广方式和孵化指导。

中心主任陈锡海在采访中说道，目前，我校大学生创新创业中心已经取得部分成就，在一些国家级或省级的创业比赛中获得较好的名次，并努力获取更多的经验，逐步走向稳定发展。除此之外，作为创新比赛的承办地，创新创业中心也会协办校团委举行各类的创业比赛。每年“互联网+大赛”、“攀登计划”、“挑战杯”等创业比赛举办之际，中心会负责大赛的协办工作，包括赛前预热推广的宣传工作，比赛期间的收集、汇总、统计数据等，以及比赛结束后仔细筛选项目的相应工作。

整合资源，为梦想助力

作为一个促进大学生自主创业的重要实践平台，大学生创新创业中心会给予学生创业项目在硬件和软件方面一定的支持和帮扶。一个项目成功入驻中心，除了良好的办公环境、完善的办公设施的提供之外，还会不定期举办一些项目宣传活动，创新创业中心会予以相应的活动场地或活动物资。其次，中心每个学期都会定期开展创新创业讲座、创业座谈会或者创新创业讨论沙龙，通过一系列的创业指导培训、实训活动，积极帮助解决大学生创业团队在创业时期可能会遇到的问题。针对学生群体的特征，创新创业中心会整合和利用校内外各种优质资源，向其提供创业项目信息、企业合作信息等，以达到项目成功对接校外商家的目的。除了给予孵化项目物资、资金的帮助之外，大学生创新创业中心也成为了学生与企业接触和交流的平台。让创新创业不仅仅局限于校园，而是帮助更多的项目类型实现由想到实践的转变。项目的最后，如果能够成功的投入市场运营，中心也会辅导其完成注册成公司的流程和手续，帮助项目实现由团队到公司的转变。

“以实践为前提的策划”是进入创新创业中心的基本条件，除此之外，陈锡海也说道，创新创业中心只是作为一个初审环节，学生项目的最终入驻还是要取决于学校相关部门，对中心审核通过的项目的作出最后的评估判断。“项目团队和团队导师的资历”、“项目内容的创新性、连续性”以及

最核心的“项目未来的市场潜力”都是学校方面考察项目的重要标准。经过一层的筛选、答辩之后，优势项目进入中心，享受中心提供的资源、优惠和帮扶。

打造广体创业品牌

广州-水扁带俱乐部、广州锐志骑行等都是富有广体特色并成功孵化的学生项目。此外，创新创业中心也积极与校外的企业合作，将校外企业融入广体特色，做到“把校外企业引进广体，让学生项目走出广体”，从而实现广体特色的“引进来，走出去”。目前，中心已与校外的10个项目达成合作关系，它们顺利进入我校创新创业中心并开始运营管理。一个个的策划和创意共同构成了具有广体特色的项目，让“广体”标签走进更广阔的社会舞台，创造着更大的影响力。

作为一个年轻的组织，广体大学生创新创业中心虽起步较晚，但仍需努力完善自身体制和运营模式，以及不断拓展资源渠道。未来不会只停留于培养创业项目，今后也会延伸到学生兼职、就业方面，比如提供更多学生兼职信息以及给予就业指导，不断地丰富中心的项目内容。在众多高校的创新创业活动之中，自成一格，形成广州体育学院独有的专业特色和创新项目。

(文 学生记者 楚芸玮)

